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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Elija una de las dos opciones, A o0 B, y conteste a las cuatro cuestiones que cor
ponen la opcién elegida. En el desarrollo de cada problema, detalle y explique los pr
cedimientos empleados para solucionarlo.

OPCION A

6 —m(x+2)? six< -1

1°) Hallar el valor de m para que la funcibfx) = 2 . sea
3+ D) st x>-—1

derivable enx = —1.

Para que una funcion sea derivable en un punto es condicion necesaria que S
continua en ese punto.

La funcionf (x) es continua en R, excepto para el valor x = -1 cuya continuidad
se va a obtener, para lo cual, se van a de determinar los valores de m que la hac
continua en este punto.

Para qug'(x) sea continua em = —1 es necesario que sus limites laterales en
ese punto sean iguales e iguales al valor de la funcién:

lim f(x) = xlllzl1[6 —m(x+2)?]=6—m=f(-1)

xXx—->—1" = 6—m = 3m+2,
' Y 2 _ 2 _ 3m+2 —m=—
xl—}r—q+ f(x) o xllrzl1 [3 T m(x+2)] =3+ m  m

6m—-—m?=3m+2; m>*—3m+2=0; m=3i29_8=3J‘r1=>{ml:1

2 m2=2.

Una funcion es derivable en un punto cuando es continua en ese punto y, adem:
sus derivadas por la izquierda y por la derecha son iguales.

Se va a determinar ahora cual o cuales de los valores de m hacen derivable a
funcion parax = —1.
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6—(x+2)? six<-1
Param=1= f(x) = 342 s ox>—1
x+2

—2x—4 six < -1

m=t1s p@={ gy e e =

(x+2)2

—2six<-1
—2si x>-1

f'(=17) = f'(—1%) = f(x) es derivable en x = —1 param = 1.

6—2(x+2)? six<-1
Param=2= f(x) = 34l o ox>—1
x+2
—4x —8 six < —1

/ _ —4 six< -1
si x> —1 :f(_l)_{

-1 si x>-1

m=2>= f’(x)={

(x+2)2

f'(=17) # f'(—1%) = f(x) no es derivable en x = —1 param = 2.
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2°) a) Dibujar las gréaficas aproximadas de las funciofiés) = x2 —4x+3 y
g(x) = 3 + 4x — x?, sefialando los puntos de corte entre ambas.

b) Calcular el area encerrada entre las graficas de las dos funciones del apartado

a)
Las abscisas de los puntos de interseccion de las parabolas son las soluciones
la ecuacion que resulta de la igualacion de sus expresiones:

x?—4x+3=3+4x—x% 2x2—8x=0; 2x(x—4)=0>

X, =0 - A(0,3)
“lx, =4 - B(4,3)"

El vértice de la parabola conveia) — f(x) = x? — 4x + 3 es el siguiente:
f'x)=2x—4=0->x=2 = C(2,-1).
El vértice de la parabola concaia) — g(x) = 3 + 4x — x? es el siguiente:

gx)=4-2x=0->x=2 =D(2,7).

g(x) =3+ 4x — x?

—

|

-4 ¢ |

La representacion gréafica de la situacion se expresa en la figura adjunta.
b)

Por ser las ordenadas de la pardg6ld = 3 + 4x — x? iguales o mayores que

las correspondientes ordenadas de la parélg@la= x> — 4x + 3 en el intervalo del
area a calcular y de la observacion de la figura se deduce que:

S =['[(3+4x —x?) — (x* — 4x + 3)]|dx = [ (—2x% +8x) - dx =



3 214 3 4 43 .
= |-+ =|-Eta?| = (-E+4-4)-0=-1416=
3 2 1g 3 0 3 3
=64—g=192_128=ﬁu2=5
3 3 3
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3°) Resolver el siguiente sistema matridi&B = C, conA = (_1 0), B = (2 5)

B 0o 1 1 3
yC:(o 1)'

A-X-B=C; A" A-X-B-B'=41.c.BY;, 1-X-I1=4"1-C-B !>

> X=A4A"1.c-B™1.

(A|I)=(_01 (1’|(1) (1)):{F1—>—F1}=>((1) (1"01 (1’):>A—1=(‘01 2)

oi=f Y=s-s=1 #=C 2

adjaet=(3 D)=B1=(3 D)

Sustituyendo los valores obtenidos4ié y B~1 en la expresion de X:

rearest= (396D )

-G DG =G 2

x=(2 3)
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49 Sean los punto&(0,1,0) y B(0,3,—1):

., x—y—5=0
a) Hallar la ecuacion del plamoque es paralelo a la reetae {Zx fy+z=0 y pasa

por los puntos Ay B.

b) Hallar el punto del interseccion del plane- 0 y la recta s que pasa por B y con
vector directow, = (2,—1,1).
a)

Los puntos A y B determinan el vector:
AB = [B —A] = [(0,3,-1) — (0,1,0)] = (0,2, —1).
Un vector director de la recta r es cualquiera que sea linealmente dependient

del producto vectorial de los vectores normales de los planos que la determinan, gt
sonn; = (1,-1,0) yn, = (2,1,1).

i J Kk
v=1 -1 ol=—i+k+2k—j=-i—j+3k=>v =(1,1,-3).
2 1 1

La expresion general del plangedido es la siguiente:

. x y—1 =z
n(4; v, AB)=[2 -1 1|=x+4z—-2x+2(y—1)=0;
0o 2 -1

—x+4z+2y—2=0 = n=x—-2y—4z+2=0.

b)
x =21
La expresion de s dada por unas ecuaciones parameétricasigs= 3 — 1 .
z=—-14+A1

El punto del interseccidn del planc= 0 y la recta s es la solucion del sistema
gue forman:

x =21
Ss=Eqyy=3-141 >0=—-14+41=>1=1 = P(2,2,0).
z=—-14+1

z=20
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OPCION B
1°) Dada la funcidif (x) = L(2x — x?), se pide:
a) Determinar su dominio.

b) Calcular los intervalos de crecimiento y decrecimientf(ag.

“ El dominio def (x) es el conjunto de valores reales de x talfjue x? > 0.
2x—x>=0; x2—-x)=0 = x; =0,x, = 2.
2x —x2>0,vx€(0,2) = D(f)=(0,2).

b)

Una funcion es creciente o decreciente en un punto cuando su primera derivac
es positiva 0 negativa, respectivamente, en ese punto.

f’(x) _2-2x _ 2(1-x)

T 2x-x2 x(2-x)

Teniendo en cuenta que el dominio de la funciéi®gs), el denominador de la
primera derivada es(2 — x) > 0,Vx € D(f), por lo cual, la primera derivada sera
positiva y negativa cuando lo sea su numerador.

Crecimiento: f'(x) > 0 = xe(0,1).

Decrecimiento: f'(x) < 0 = xe(1,2).
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2°) Se va a construir una caja sin tapa, a partir de una cartulina cuadrada de 60 cm
lado, recortando cuadrados iguales en las esquinas de la cartulina tal como se mues
en la figura 1, doblando después de la manera adecuada, tal como vemos en la figt
2. Calcular las medidas de la caja para que su volumen sea maximo.

60 cm

Figura 2

De la observacion de la figura se deduce gue2x = 60 - y = 60 — 2x.
V=y2.-x 2V(x) =x-[2(30 —x)]?> = 4x - (30 — x)2.

Para que el volumen sea maximo es condicion necesaria que se anule su prime
derivada:

V') =4-B0—x)>+4x-[2-(30—x)(—-1)] =
=4-30—-x)[30—x—2x)]=4-30—-x)(30—-3x) =12 (30 —x)(10 — x).

V'(x)=0=12-(30 —x)(10 —x) = 0 = x4 = 30,x, = 10.

La solucione = 30 carece de sentido por ser imposible la construccion; se trata
de un minimo. La solucion légica de maximo es para 10. Se comprueba a
continuacion:

V'(x)=12[-1-(10—x) + 30— x) - (—1)] = —24(20 — x).

V'"(10) = —24(20 — 10) = —240 > 0 = Maximo para x = 10,

El volumen de la caja es maximo cortando 10 cm de cada esquina.
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xX+my=2
3°) Dado el sistema de ecuaciones linegtedx + (m+ 1)y +z =10 ;
x+(Cm—-1Dy+(m+2)z=6
a) Discutirlo en funcion del parametro m.

b) Resolverlo para el caso de= —1.

a)

Las matrices de coeficientes y ampliadas del sistema son las siguientes:
1 m 0 1 m 0 2

M=<—2 m+1 1 )yM’=<—2 m+1 1 0).
1 2m—-1 m+2 1 2m—-1 m+2 6

El rango de M en funcion del parametro m es el siguiente:

1 m 0
-2 m+1 1
1 2m—-1 m+2

|M| =

=(m+1)(Mm+2)+m-Cm—-1)+2m(m+2) =
=m’+2m+m+2+m-2m+1+2m?*+4m=3m?*+6m+3 =0;
m?+2m+1=0; (m+1)?=0 > m=-1.

Param # —1 = RanM = Ran M' = 3 = n®incég.= S.C.D.

1 -1 0 2
Param=—1esM’=<—2 0 1 0>=>RangM’=>{Cl,C2,C4}=>

1 -3 1 6
1 -1 2 1 2
> |-2 0 of=2-]7; ¢|=2-0=0=RangM =2
1 -3 6
Param =—-1= RanM = Ran M’ = 2 < n®incég.= S.C.I.
b)
x—y=2
Param = —1 el sistema e%—Zx +2z =0 :que es compatible indeterminado,
x—3y+z=6

segun al apartado anterior; despreciando una de las ecuaciones (tercera) y parame
zando una de las variables (x), resulta:

x=ALy=-2+1z=2A



x=A
Solucion:yy = -2+ 1 ,VAER.
z=2A
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4°) Sean los punta$(1,0,0), B(0,1,0) y €(0,0,1).
a) Hallar la ecuacién del planoque los contiene.

b) Determinar las coordenadas de un punto D, de forma que A, B, Cy D sean lo
vértices de un paralelogramo.

a)
Los puntos A, B, y C determinan los vectores:
AB = [B—A]=1[(0,1,0) — (1,0,0)] = (-1,1,0).
AC = [C —A] =[(0,0,1) — (1,0,0)] = (—1,0,1).
Considerando el punt(1, 0, 0):
o x—1 y =z
n(4; AB,AC)=| -1 1 0[=0; x—1+z+y=0.
-1 0 1
n=x+y+z—1=0.
b)
Los casos posibles son los siguientes:
C
A RN
AC =BD, = (1] D; AC =(-1,0,1).
B

BDl = [Dl _B] = [(x,y,z) - (01 110)] = (.X',y— 1,Z).

x=-1
y—1=0-y= }: D,(—1,1,1).
=
D>
/
BA=CD, = A BA = (1,-1,0).
B

CD; = [D, — C] = [(x,y,2) — (0,0,1)] = (x,y,z — 1).

X =
z—1=0-z=1 -



CA=BD; = CA =(1,0,—-1)

BD3 = [D3 - B] = [(X,y,Z) - (0: 1:0)] = (X,y— 1'Z)-

x=1
y—1=0-y=1; = D;(1,1,-1).
z=-1
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